

协调发展,瞄准更高水平更深层次

□本报记者 韩雪茹 郭俊楼

一只木桶的装水容量不取决于这只木桶中最长的那块板,而是取决于最短的那块板。著名的“木桶理论”,道出了协调发展的价值所在。

布小林主席在今年的政府工作报告中,部署了内蒙古“十四五”时期的主要目标任务。明确提出,“加快构建国土空间开发保护新格局,统筹自治区东、中、西部,推进城乡区域协调发展,解决好发展不平衡不充分问题”。目标任务和实现路径统一,旨在推进更高水平、更深层次的协调发展。

区域协调增活力

应对时代课题,心系发展大局。区域协调发展是内蒙古全面深度融入国家重大战略、实现服务全国大局与加快自身发展有机统一的重要途径。

政府工作报告提出,着力推进呼包鄂乌一体化发展,合作共建园区,权益分享、税收分成。建设赤峰、通辽区域

中心城市,加快东部盟市构建绿色产业体系。加快乌海及周边地区绿色转型,增强区域发展竞争力。深化与京津冀、长三角、粤港澳大湾区等地区合作。

要推动区域协调发展,必须有“一盘棋”的观念。自治区人大代表、通辽市市长郭玉峰表示,通辽市将主动融入和服务国家区域协调发展战略,在“借梯登高”中融入国内大循环,在服务融入双循环新发展格局中,塑造通辽发展新优势。在区内合作上,加强与呼和浩特、赤峰市、兴安盟等地区合作,在推动高端乳肉、生物医药等领域务实合作,联手赤峰市共同打造国家承接产业转移示范区。在区外联动上,主动承接京津冀、环渤海地区辐射带动,深度融入东北振兴,主动接受沈阳、长春等城市群辐射,推进铝高端装备制造、能源和绿色农畜产品供给、科技人才等领域合作。

在定位上突出“全面”,在工作谋划上突出“协调”,在目标追求上突出“致远”。深刻领会协调发展的内涵,才能有的放矢、高效推进区域协调发展,走出具有内蒙古特色的发展新路。

统筹规划,整体部署。我区全面布局、扎实推进,向着更加平衡、更加协调的方向不断迈进。

产业协调促优化

我区能矿资源丰富、产业基础较好、生态本底优良,但还存在科技创新能力较弱、推动产业转型升级的体制机制不够完善、生产性服务业支撑不足等制约因素。

行棋当善弈,落子谋全局。审议讨论政府工作报告,代表委员划重点:加快传统产业高端化、智能化、绿色化改造升级,延伸产业链。加快设备更新和技术改造,推进新能源装备、新能源汽车、应急装备、农牧业机械等装备制造业发展。进一步发展壮大农畜产品精深加工产业。提升园区发展质量和效益,建设智慧园区。

自治区政协常委、副秘书长李相合建议,“十四五”期间要大力发展现代农牧业,通过提升加工程度、延长产业链条、培育绿色品牌、利用电商平台、加强宣传等措施,扩大地区特

色农畜产品的市场,提升农畜产品价值。大力推动第二产业发展,继续淘汰落后产能,利用区位优势和资源优势,做好京津冀地区产业转移的承接工作,吸收借鉴先进技术和经验,生产低耗能、低污染、高附加值的产品,实现资源型产业的转型发展和新旧动能转换。大力发展现代物流、研发设计、检验检测、科技服务等现代服务业。

我区坚持产业间的错位互补、合理分工、统筹协调,推动产业链条式、集群式发展。着力提升产业链价值水平,努力促成带动力强、关联度高的产业项目落地,产业协调发展,一个产业和区域之间互利共赢的局面正在形成。

城乡协调补短板

既要城市繁荣,也不让农村凋敝。小山村发生大变化的背后,蕴藏着内蒙古推进城乡协调发展的坚定步伐。

自治区人大代表,科右中旗委副

书记、旗长郭堂建议,在实施乡村振兴战略过程中,要大力推进城乡融合发展,让更多人才、资金等要素流向农村牧区,加强农村牧区人居环境整治,发展一批农畜产品生产加工基地,提升农村牧区吸引力。

一直关注我区经济社会发展的自治区政协委员、内蒙古大学经济管理学院教授马占新认为,要运用现代化信息化手段推动城乡协调发展。他建议运用网络技术实现教育资源共享,提高农村牧区教育水平。还要积极搭建农牧民与科技部门、科技企业及高校的联络平台,加强服务指导。

宜居城市与美丽乡村辉映。一步步谋篇布局,一个个项目落地,我区城乡协调发展实现飞跃式发展,让老百姓得到更多实惠,共享发展成果。

千钧将一羽,轻重在平衡。发展是一个整体、一个系统,需要各方面、各环节、各因素协调联动。坚持协调发展,是让经济社会发展行稳致远的“制胜要诀”。我们期待,未来的内蒙古城市与乡村、工业与农业、经济发展与社会进步“唱和如一、官商协调”。

2021 自治区两会 两会印象



1月27日,呼伦贝尔市代表团审议政府工作报告时,斯日古楞代表建议出台中小学校外托管行业规范,加强行业监管,保障中小学生学习安全。 本报记者 金泉 摄



1月27日,自治区人大代表研究社(左)和张杨利用会议间隙进行交流。 本报记者 金泉 摄



1月27日上午,杨永胜委员在联组讨论时,提出“十四五”时期推进我区新型城镇化高质量发展的建议。 本报记者 袁永红 摄

2021 自治区两会 代表委员专访

李英代表: 给医养结合养老模式支“五招儿”

□本报记者 梁亮



“随着经济社会发展,人口老龄化日益加剧,养老问题成为备受关注的重大民生问题。为协调医疗与养老、事业与产业,医养结合养老模式亟需得到重视。”自治区人大代表、乌兰察布市卓资县县长李英说。

李英认为,虽然各级政府推行医养结合养老模式上做了大量工作,但模式仍处于初级阶段,实际工作中还存在着政府管理统筹协调不到位、人们居家养老观念难以改变、资金投入不足等困境。

针对这些问题,李英建议从5个方面加强完善。一是加强规划引导,健全协调机制。统筹做好各类医养结合机构的科学规划和合理布局,实现医疗机构与养老机构有效配置和有机衔接。二是明确管理机制,加大政策投入。制定出台相关政策,用具体且操作性强的举措进一步推动医养结合工作落实。三是加大资金投入力度,拓展资金筹集渠道,形成多元化资金保障机制。积极引入专业社会组织或机构参与公办养老机构的前期建设规划和后期运营监管,充分发挥市场在资源配置中的作用。四是加强统筹协调,探索结合模式。鼓励社区卫生服务中心与养老机构合作,为老年人提供一站式服务。进一步完善社区责任医生制度,增设家庭病床,开展居家护理服务。五是建立保障制度。国家应建立相关法律法规体系,各级政府应不同程度给予支持,促使医养结合养老模式可持续发展,为老年人提供更加有力的养老保障。

韩吉雨委员: 加快实现奶业发展良性循环

□本报记者 及庆玲



“深入推进奶业振兴,鼓励以混合所有制形式建设奶源基地和牧场,支持传统乳制品产业化、品牌化发展。”

政府工作报告中关于奶业振兴的表述让自治区政协委员、伊利集团奶牛科学研究中心副主任韩吉雨倍感振奋,“推动标准化、规模化、集约化程度高的牧场建设,实现养殖业转型升级,是自治区奶业未来发展的必然选择。”今年两会,他带来了关于建立奶业基建投资平台,加快实现奶业发展良性循环的提案。韩吉雨委员建议,由自治区政府与乳业龙头企业共同成立平台公司,负责自治区辖内规模化牧场的基础设施建设及租赁管理,充分发挥平台型企业的优势,解决土地、资金、技术和市场问题。投资者可以通过平台公司租赁牧场,在统一标准管理下,牵牛入驻并负责牧场的生产经营。乳业龙头企业要保证原料奶的收购,确保产业投资者利用奶款支付租金,最终实现三方共赢。

2021 自治区两会 发言摘登

高瞻远瞩绘蓝图 砥砺奋进谋发展

阿拉坦仓代表:将铸牢中华民族共同体意识抓实抓好,让“三个离不开”“五个认同”在各旗县中深深扎根,为自治区经济社会发展营造良好环境。

云霖琼代表:坚定不移推进生态文明建设,深入打好污染防治攻坚战;聚焦高质量发展,做大做强优势特色产业,加快构建创新引领、要素协同、链条完整的现代产业体系。

梁永代表:把教育投入放在优先位置,加大规划新建中小学力度,扩大教育优质资源。对照国家标准,实施学校标准化建设工程,促进教育教学资源均衡配置。

张雷锋代表:政府工作报告政治站位高、文风朴实,体现了求真务实的作风。作为来自基层的代表,对脱贫攻坚、生态文明建设、精神文明建设等方面的成绩感同身受。

李佩军代表:绿色是政府工作报告中的高频词,对此很有共鸣。作为一名军人,对这片热土有深厚感情,要为守卫祖国边疆多作贡献。

张占林代表:一体化推进黄河流域生态保护和高质量发展,加快黄河“几”字弯都市圈建设。修编呼包鄂乌城市群发展方案,实现产业协同、优势互补、基础设施共享。

房建华代表:加快探索大数据新业态发展,建设大数据交易中心,研究制定相关标准,以政府数据开放引领带动其他行业数据的开放流通应用,实现数据由“资源”变“资产”。

惠舒清代表:建议自治区高校加强与各大名校合作,加强学科建设,打造特色优势专业,更好服务地方经济发展。

李玉良代表:进一步加大“放管服”改革力度,在让群众少跑腿、数据多跑路,办事不求人、审批不见人上多下功夫,特别是对新上项目的审批,加快建立各部门联席会议审批制度。

布仁其木格代表:尽快制定出台羊绒产业振兴计划,配套制定扶持鼓励政策,推动羊绒产业高质量发展。

孟何代表:深入实施“科技兴安”行动,支持鄂尔多斯国家现代煤化工产业

示范区建设。加大优秀人才引进和培育,支持开展专项研发、深度研发,助力资源型地区实现高质量发展。

张凤翔代表:加大公共卫生应急体系建设力度,全面提升疫情防控等医疗卫生应对能力。进一步健全重大疾病保险和救助制度,提升大病救治保障能力。

乔玉华代表:建议实施一批交通基础设施建设项目,助推地方经济社会发展。深入实施“科技兴安”行动,创建重点实验室、技术创新中心等,发挥企业创新主体作用。深入落实人才政策,培养、引进、用好各类人才。

哈斯布和代表:在实施“科技兴安”行动中,深入开展校企合作,加强有效衔接,充分发挥高校人才科技支撑,促进当地经济发展。

丁鹏委员:尽快制定出台自治区公共场所自动体外心脏除颤器配置管理办法,明确有关权利义务,鼓励施救行为,保护救助者。

李凤斌委员:高度重视高校“双一

流”建设及师范专业认证工作,提高自治区高校人才培养质量,为自治区经济社会发展储备更多留得住、用得上的本土人才。

朱瑞莲委员:加强对草产业发展的科学谋划,把草产业作为新兴绿色环保产业进行打造,推动牧草种、储、运、销全产业链发展,提高草产业商品化程度。

速敬东委员:建立健全防止返贫长效机制,开展常态化监测预警,防止返贫现象发生。

冬云委员:大力推进我区中小学艺术教育发展,建立社会美育基地,挖掘和整合校内外美育资源,推动学校、家庭、社区和社会美育资源整合与联动共享。

赖向华委员:进一步加强基层医疗卫生机构服务能力建设,提升农村社区预防分级、隔离观察、协同运转、应急处置等能力,建立健全分级、分层、分流的重大疫情救治机制。

金桩委员:建议重点支持发展我区新能源产业、绿色农畜产品加工业,培育发展新材料产业、生物高科技产业、大

数据产业、生态环保产业和文化旅游产业,推动资源型产业、传统产业、装备制造产业进行技术改造和转型升级,实现绿色发展。

赵天库委员:为民营企业发展创造良好环境,维护和保障民营企业家的合法权益。

塔娜委员:聚焦我区国企重点任务,着力推进国企改革,加快构建现代产业发展新体系。

魏景兴委员:抓住新机遇,促进我区光伏产业发展,做到既符合国家现行产业政策,又有利于产业发展。

吉平委员:让文物活起来,进一步完善政策,推动博物馆改革,鼓励民间收藏文物。

吉日木图委员:从我区实际出发,建设学习型社会,采取有效措施推动全民阅读。

闫敏委员:加快出台生态环境监测条例,建立监测和管理联动机制,强化监管机制,提升监管能力。(本报记者 苏永生 及庆玲 整理)



开新局 创新业 建新功

自治区两会

2021

5

特刊

2021 自治区两会 融报道

内蒙古:牛!

牛年牛人牛事 扫码观看九幅图 来说说道道 内蒙古究竟怎么牛



版式设计:苏昊 制图:王涛 执行主编:高雪芹 责任编辑:李晗 2021年1月28日 星期四